

潮州文脉

新闻为眼
文化为脉

A6

2025年8月27日 星期三
责编 孙旭歌
美编 夏学群 / 校对 姚毅

羊城晚报报业集团
中共潮州市委宣传部
联合出品



广济桥连城卧波 羊城晚报记者 宋金峪 摄



雪居成为咖啡茶舍 羊城晚报记者 曾柯权 摄



许驸马府中堂 林哲 摄

韩水绕城邑 梭船连古今

潮州全民参与古建保护,让千年建筑“活”在当下

羊城晚报记者 曾柯权

行走在潮州,俯仰之间皆是历史——那些散落在街巷深处的古建筑,是凝固的时光,是无声的史诗,承载着潮人精雕细琢的匠心、跌宕起伏的往事与生生不息的文化基因。本期潮州文脉聚焦古城内代表性建筑,在斑驳的砖瓦梁枋间探寻岁月痕迹,于精巧的格局形制中解码匠心传承,体悟潮州文化历久弥新的深厚底蕴与生生不息的生命力。

许驸马府:岁月沉淀宋代遗韵

穿过喧嚣的中山路,拐进静谧的葡萄巷,一座古朴厚重的府第赫然在目——许驸马府。这座始建于北宋治平年间(1064—1067年)的府第,是现存罕见的宋代基底建筑,其门楼简朴庄重,与内部三进五开间的宏大規模形成鲜明对比,体现了宋代仕宦“藏富不露”的审美与规划。

事实上,该府第的原主人许珏,是宋太宗曾孙女德安县主的丈夫,是为“县马”。

“房屋建设时间久远,在岁月流逝中,百姓认为与皇家有关系的女性便是‘公主’,‘公主’的丈夫自然就是‘驸马’,所以这座房屋也被称为‘驸马府’。”潮州市申报世界文化遗产中心专家陈贤武介绍。

步入府内,仿佛踏入时光隧道。每一处细节都诉说着昔日主人的显赫与府第的沧桑。中轴线上,门厅、正厅、后堂层层递进,布局严谨。“1982年经碳14测定,其二进木柱与三进门槛为明初替换,但在维修中仍完整保留了宋代建筑特征。”潮州市古城文物保护管理中心文保二科副科长许洁表示,“许驸马府在技术和材料应用上都反映了宋至清时期的建筑的设计和施工水平,在保

留有宋代府第建筑的规制与特征的同时又添加了明、清时期潮州民居的建筑手法。”

大厅上方的弧形梁称为“月梁”,兼具承托与均衡作用。中座与后座的月梁分为大弯、二弯和厚扁,实为穿梁合的一特殊构造。大弯之上承托两根童柱,潮州匠人称之为“一扁骑双童”。这种以插榫立童柱的方式,既增强结构稳定性,又填补屋架间隙,使整体视觉密实匀称、轻盈通透。厅面抹角圆润平缓,仍保留宋代《营造法式》中“月梁”形制的遗韵。

厅东侧两面“篾拍壁”,是府第保留最完好的两面墙。墙体中间用竹篾做骨架,两面涂泥抹灰,用于建筑隔断,既省工俭料,又能隔音隔热。竹编骨架部分与宋代《营造法式》“隔截编道”做法一样。整座木屋架、隔墙均立于石地袱之上,石地袱在营建中起抄平作用,使地基受力均匀,地震时还可互相牵拉,是古建筑“防震减灾”的典范。

这座府第,是潮州与中原王朝紧密联系的历史见证,也是“潮汕厝,皇宫起”的肇始,其建筑本身更是研究宋代官式建筑与潮州地方营造技艺相互融合的“活化石”。

广济桥:浮梁卧波通四海

韩江如带,穿城而过。潮州古城墙默立水岸,广济楼巍峨的轮廓倒映江心,与十八梭船连缀的广济桥遥相呼应。“一里长桥一里市”的奇观,不仅是古代桥梁工程的杰作,更如一条浮于水面的时光纽带,串联起潮州城千年不息的烟火与文脉。

夕阳西沉,韩江之上浮光跃金。十八梭船被徐徐拖离,桥中央豁然开朗,为往来船只让出通道。这独特的奇景,正是广济桥凝结了数百年的独特智慧。

广济桥始建于南宋乾道七年(1171年),修建用时近60年,形成梁桥与浮桥相结合的基本形制。该桥桥墩巨大如舰,以巨石垒砌,形态各异,最大者宽逾10米,稳固扎根于江流之中,浮桥设计既为大船提供航道,又便于丰水期泄水。桥上廿四座楼台亭阁次第排开,飞檐翘角,雕梁画栋,集亭、台、楼、阁于一身,远望如长龙卧波,气势恢宏。

“十八梭船廿四洲,廿四楼台廿四样。”这句流传甚广的民谚,道尽了广济桥的匠心独运。“古人修建桥墩时,利用水的浮力,将巨石以榫卯结构箍

成框架,再投入砂石、木块填之。”陈贤武介绍,“现代重修广济桥时,还发现数百年前的桥墩巨石基底,其内砂石已随流水消失,但框架仍安然无恙,这足以窥见古人修建技术的高超。”

“明代知府王源重修广济桥,在其上修建了两百多间店铺。”这使得它不仅是一条交通要道,更变成了繁华的“桥上集市”。据陈贤武介绍,古代潮州盐业发达,赣州、福州、嘉应州皆食潮州盐。韩江上来往船只如梭,下游潮州的食盐、海产品、日用品,上游的杉竹木、山货等,通过韩江往来各地,交易相当频繁。

这座桥,是潮州人勇于开拓、善于经商的海洋性格的象征,也是古代潮州作为“省尾国角”却联通海内外的重要枢纽。它目睹了韩江上千帆竞发、商旅络绎的盛景,也经历了战火硝烟与洪水肆虐的创伤,屡毁屡建,其坚韧恰如潮人精神。2007年,这座凝聚着历代工匠心血与智慧,被誉为“世界上最早的启闭式桥梁”全面修复完成,重现昔日荣光,成为潮州闪耀的文化地标。

雪居:融古汇今的活化新生

潮州古城内,像广济桥、许驸马这样的各级文物保护单位达139处,古民居超1000处,它们如同星辰散落,共同编织成这座历史文化名城的璀璨星空。如何抵抗时光的侵蚀、保护理念与技术的局限,有许多人一直在努力着。

踏入位于广东省潮州市牌坊街义井巷的雪居,略带岁月痕迹的屋檐、明艳动人的琉璃窗、五彩斑斓的水泥花砖一一映入眼帘,宛如开启了一扇通往昔日岁月的时光之门。这座老宅始建于1946年,落成于1948年。房屋内镌刻的文字,向后人讲述着它的来历——民国时期赫赫有名的百货商号“吴祥记”创始人吴雪薰,让母亲安享晚年而精心设计建造。

如今,这座饱经沧桑的老宅,已化身为热闹非凡的咖啡茶舍。凭借其中西融合的建筑风格、气势磅礴的建筑特色,及文化与服务深度交融的独特魅力,已然成为各地游客来潮州游玩时的热门“打卡”地。

“过去,这里因为长期闲置,近乎荒废。”吴雪薰的外曾孙张庆春介绍,2016年,潮州市启动古城“微更新”计划,雪居前的义井巷得到蛻

变。“门口的巷子变得干净平坦,路灯也修缮一新,夜晚明亮。”张庆春说,看到外面的环境越来越好,自己不忍心看到老宅被荒废,在潮州市相关部门的动员和指导下,2018年,他自掏腰包对老宅进行修缮,并于2019年对外开放。

“雪居既保留了潮州传统建筑风格,又融入了西洋、南洋建筑的设计理念。通过中本西末的处理,使潮州的传统技艺与西洋技术巧妙地融为一体,违和而和谐统一。”陈贤武说。

为最大限度保护建筑的本色,张庆春在修缮过程中,始终秉承“修旧如旧”的原则,像原有的吊顶、花砖、门框上的‘红毛灰’(水泥)等老物件,都得到了保留。

“例如大堂内破损的玻璃,原材料都是当时国外进口,如今很难修复成一样。于是我们只用亚克力板封住,不让其受到二次破坏,保留岁月的痕迹。”张庆春说,“修复后的经营模式上,我们思考了很久,如何在活化老宅的同时又最大限度地保护它?所以我们不搞大拆大建,设置了工夫茶和咖啡饮品等餐饮供应,也算是在中西合璧的建筑中让游客体验中西合璧的服务。”

全民护厝,潮韵新生映韩江

雪居正是潮州发动社会力量参与文物建筑保护利用的一个缩影。“保护古建筑,不仅仅是修旧如旧,更要读懂它承载的历史信息和地方智慧。我们要守住街巷肌理的‘形’,守住工艺传承的‘魂’,守住延续生活的‘烟火气’。”陈贤武说。近年来,潮州在古建保护领域探索出“微更新”“活态保护”等新路径,力求在保护真实性与完整性的前提下,注入当代生命力。

作为第二批国家历史文化名城、广东省文物古迹最密集的地方之一,潮州始终担当“保护好城市历史文化遗产,延续城市文脉”的使命,围绕古城申报世界文化遗产,发动群众参与,下足“绣花”功夫,深入实施古城提升行动计划,让古建筑重焕光彩。

在全市的共同努力下,广济桥不再仅仅是地标,其内部空间被精心设计为“潮州非物质文化遗产展示馆”,陈列着潮绣、木雕、陶瓷、麦秆画等精粹,让游客在古楼中感受潮州技艺的生生不息;广济桥成为非遗艺人展示的天地,“一里长桥一里市”的旧景重现韩江;许驸马府常年设置潮州民居与民俗艺术展览,邀请非遗大师进行展演,实现了文物保护与文化传承的双重效益;在百花台民俗文化综合体,潮州古城首座文商旅综合体雏形初现,建成后将和镇海楼、廖厝祠等交相辉映、相得益彰,成为激活古城北部发展

广济桥有如横江锁钥,这种特殊的地理位置和文化氛围,又使它成为征收税务的绝佳关卡,发展商贸的核心区,在明清已有海关的作用。光绪《海阳县志》载,桥市上一年仅征收“鱼虾果品小税额银一千三百三十两”。可想而知,加上盐和其它大宗货物,这里的税收是十分可观的。其中尤以“桥盐”为龙头。

潮州盐业资源十分丰富,自唐代已有官设盐场,至清初,潮盐须供粤、闽、赣三省三府二州二十九埠之所需。明代时“潮州盐饷,先年岁计一万千两,至隆庆六年(1572年)增额一万八千余两”。清代时“潮桥盐课正杂项每年约13万两”。

到了民国时期,财政总长兼盐务署督办周学熙在1915年报告说:“潮桥地方为广东盐政一大分支,居沿海八埠之一……至光绪十五年(1889年),……每年正饷增至三十五万两。……(民国)二年(1913年)三月十一日起,扣至五年三月十一日止共计三年,第一年认饷七十四万四千元,第二年认饷八十一万六千元,第三年认饷九十四万五千多元,再加借运额课油厘课厘约五十万元,综计国课方面,因潮桥盐务而收入者,一年已达一百四十余万元,以视清季正饷数目,所增不可谓不巨。”

“粤税之大者,无过此桥。”(明·王临亨《粤剑编》)借助粤东行政机构中心,潮州府所辖潮阳、饶平、澄海、惠来等7个盐场所产的盐,都要经过专用的官船运到广济桥附近的盐仓存贮,再由盐商纳税后配到各地,故历代皆设专卖机构以严格管理。清康熙初,设潮州盐运同知(简称“运同”),与潮州知府共主盐政。于是,以桥中间浮船为界,东9只船13墩属运同“掣放引盐”;西9只船10墩属潮州府稽查税务。桥下还设有盐查馆,掣配座船、放关座船、收买花红盐趸船、巡哨船各一只,配置司事、书办、巡逻、水手等专业人员。(参见乾隆《潮州府志·盐法》)

而各地盐商来潮州贩盐的船只不仅是空船而来的,所运是当地土特产,也得在广济桥完税后转运出海贩卖到各地。由于桥关口晚上停止运行,滞留的客商必须留下来过夜,使以广济桥为中心的东西两岸“侧馆傍廊,挑班络绎,茶居酒席闹其上,水榭笙歌喧其下”(乾隆《潮州府志·从谈志》),带动南北戏剧、菜肴等在此汇聚,文化交流日渐。而桥上商铺更是林立,“踏上湘桥不知桥,疑是身在闹市中”,这则民谚所体现的,正是当年的广济桥曾经名噪遐迩之一大特色。清嘉道年间郑昌时的《韩江竹枝词》:“东西弦管暮纷纷,闻粤新腔次次闻。不隔城根衣带水,马头送行云。”可谓是现场的写照。

在盐运的带动下,明清时的广济桥成为一个繁忙之商业中心,“繁华气象,百倍秦淮”(清·俞蛟《梦厂杂著·潮嘉风月记》),可以说是古代以“文化搭台,经济唱戏”的经典范例。

(作者系潮州市政协委员、潮州市申报世界文化遗产中心专家)

文脉众议

粤税之大者 无过此桥

□陈贤武